

Статья подготовлена с использованием системы «КонсультантПлюс»
Автор: Попова Анастасия Юрьевна, студентка 1 курса магистратуры МГИМО по направлению
«Международное финансовое право»
Научный руководитель: к.юрид.н., заведующий кафедрой административного и финансового права
МГИМО Гончаренко Илья Арнольдович

Налог с трудящихся-мигрантов в Саудовской Аравии

Королевство Саудовская Аравия до последнего времени являлась крупнейшей в экономическом отношении страной Ближнего Востока с наиболее благоприятным налоговым климатом. Поступления от экспорта нефти и нефтепродуктов, полностью покрывали все необходимые бюджетные расходы, вследствие чего необходимость введения новых налогов не возникала, и налоговая система не менялась на протяжении длительного времени.

Между тем, экономическая ситуация, сложившаяся вследствие краткого падения мировых цен на нефть, привела к резкому снижению бюджетных доходов Королевства и к дефициту бюджета, в связи с чем появилась необходимость проведения реформ, в том числе и налоговой системы.

В принятой в апреле 2016 года правительством Саудовской Аравии Программе «Видение-2030»¹, направленной на избавление от сырьевой нефтяной зависимости и создание местного конкурентоспособного производства, стране предложена новая налоговая политика, предусматривающая введение новых налогов.

В настоящее время система налогов в Королевстве Саудовская Аравия выглядит следующим образом:

1. Закят – традиционный мусульманский налог в пользу бедных. Налогоплательщиками закята являются физические и юридические лица резиденты Королевства. Налог взимается по ставке 2,5% от чистого дохода за исключением капитала, вложенного в недвижимость и долгосрочные инвестиции.

2. Налог на прибыль – базовая ставка составляет 20%, но может достигать 85% с доходов, полученных от добычи нефти.

3. Акциз, взимаемый с 11 июня 2017 года, по ставке 100% для табачных изделий и энергетических напитков, и 50% для слабых алкогольных напитков².

4. Взносы на социальное страхование – ставка равняется 2% для работников не являющихся подданными Королевства, взнос уплачивается за них работодателем. Работники-подданные Королевства уплачивают взнос в размере 10%, а их работодатель – 12%³.

5. НДС, взимаемый с 01 января 2018 года. Базовая ставка составляет 5%⁴.

6. Налог на трудящихся-мигрантов, взимаемый с 01 июля 2017 года.⁵ Налог уплачивают как сами иностранцы-работники, так и их работодатель. Работник уплачивает 100 риалов в месяц (ок. 1 555 рублей) за каждого неработающего члена его семьи, проживающего на территории Королевства. К 2020 году ставка налога повысится до 400

¹National Transformation Program 2020/p. 7/URL: http://vision2030.gov.sa/sites/default/files/NTP_En.pdf

² Indirect Tax Alert/Saudi Arabian Tax Authority publishes the Excise Tax bylaws on its official portal/09.06.2017/URL: <http://www.ey.com/gl/en/services/tax/international-tax/alert--saudi-araabian-tax-authority-publishes-the-excise-tax-bylaws-on-its-official-portal>

³ Saudi Arabia/Corporate-other taxes/Payroll taxes/URL:<http://taxsummaries.pwc.com/ID/Saudi-Arabia-Corporate-Other-taxes>

⁴Laws and Regulations/VAT/URL: <https://www.gazt.gov.sa/en/laws-regulations/vat>

⁵TK Devasia. Saudi Arabia's family tax from 1 July could be the last straw for many Indians/22.06.2017/ URL:<http://www.firstpost.com/world/saudi-arabias-family-tax-from-1-july-could-be-the-last-straw-for-many-indians-3733687.html>

риалов в месяц (ок. 6 220 рублей). Налог уплачивается единовременно при подаче заявления на продление визы.

Компании-работодатели с января 2018 года платят 200 риалов в месяц за каждого иностранного сотрудника. При этом предусмотрено, что с июля 2018 года ставка налога повысится до 400 риалов в месяц, однако в случае, если число работников-иностранцев окажется меньше, чем число подданных, ставка налога составит 300 риалов в месяц, с поэтапным увеличением до 700 риалов в месяц к 2020 году. Юридические лица, число сотрудников в которых составляет 5 и менее человек, освобождены от уплаты данного налога⁶.

Правительством Саудовской Аравии называются как экономические, так и социальные причины введения этого налога. Так, по мнению правительства, введение данного налога приведет к сокращению зависимости бюджета страны от нефти. По состоянию на 2017 год доля не нефтяных доходов в экономике составляет 30,6% от всех доходов государства, что равняется 212 млрд. саудовских риала⁷. Правительство планирует увеличить их размер до 530 млрд. саудовских риалов к 2020 году⁸, то есть в 2,5 раза, что естественно сократит долю нефтяных доходов в бюджете страны.

Кроме того, указанный налог позволит к 2020 году сбалансировать бюджет государства. Дефицит бюджета в 2016 году составил 326,2 млрд. риалов (более 5 трлн. рублей). В 2018 году с помощью этого налога планируется собрать 28 млрд. риалов (ок. 380 млрд. рублей)⁹. В 2019 году - 44 млрд. риалов (ок. 688 млрд. рублей). В 2020 году - 65 млрд. риалов (ок. 1 трлн. рублей)¹⁰.

Помимо этого, действие налога с трудящихся-мигрантов приведет к снижению уровня безработицы среди подданных государства, которая составляет в настоящее время 11,6% трудоспособного населения страны. Правительство, рассматривая конкуренцию низкооплачиваемых мигрантов в качестве одной из причин безработицы среди коренного населения, планирует снизить этот уровень до 9%¹¹.

Также в качестве положительного эффекта от введения этого налога рассматривается возможность устранения демографического дисбаланса. Так, по данным ООН, в 2017 году количество приезжих составило 12,2 млн. человек¹², что составляет 38 % населения королевства, насчитывающего около 32 млн. человек¹³. Высокую долю приезжих в структуре населения и возможное увеличение этой доли правительство Королевства рассматривает как угрозу безопасности страны.

Еще одним положительным последствием введения налога с трудящихся-мигрантов видится сокращение преступности среди приезжих. В силу исторических традиций и религиозных запретов работниками немусульманского вероисповедания запрещено проживание рядом с работодателем, особенно в Мекке и Медине. В силу этих

⁶ Saudi Arabia eases expat levy requirement for “smaller” entities/PwC Middle East/January 2018/URL: <https://www.pwc.com/m1/en/tax/documents/2018/saudi-arabia-eases-expat-levy-requirement.pdf>

⁷ Saudi Arabia Budget 2017 Rima Bhatia, Group Economist/February 2017/P.5/URL: https://gib.com/sites/default/files/01saudi_budget_2017-final.pdf

⁸ National Transformation Program 2020/P.24/URL: http://vision2030.gov.sa/sites/default/files/NTP_En.pdf

⁹ Fiscal Balance Program 2018 Update, p.18/ URL: <http://www.vision2030.gov.sa/en/bb2020>

¹⁰ All you need to know about taxes in Saudi Arabia /27.08.2017/ URL:<http://english.alarabiya.net/en/business/economy/2017/08/27/All-you-need-to-know-about-taxes-in-Saudi-Arabia.html>

¹¹ National Transformation Program 2020/p.56/ URL: http://vision2030.gov.sa/sites/default/files/NTP_En.pdf

¹² Gulf Research Center/Gulf Labor Markets and Migration: Demography, Migration, and Labor Market in Saudi Arabia/URL:<http://www.un.org/en/development/desa/population/migration/publications/migrationreport/docs/MigrationReport2017.pdf>

¹³ World Population Prospects Volume 2: Demographic profiles 2017 Revision/p. 663

URL: https://esa.un.org/unpd/wpp/Publications/Files/WPP2017_Volume-II-Demographic-Profiles.pdf

требований приезжие селятся, как правило, в отдельных районах, образуя тем самым своеобразные гетто, ситуацию в которых трудно контролировать полицейскими мерами, и которые являются благоприятной средой для создания этнических преступных группировок.

Объективно введение этого налога не является однозначно положительным, поскольку, по мнению экспертов, может повлечь и негативные последствия.

Так, высока вероятность того, что иностранные работники либо сами покинут страну, либо страну покинут члены их семей, что, в свою очередь, означает отток денежных средств из государства.

Кроме того, работодатели будут стремиться переложить уплату указанного налога на иностранного работника как путем снижения заработной платы работника на сумму налога, подлежащего уплате, так и другими средствами. Это закономерно повлечет снижение покупательской способности работников, а для работников с низким доходом еще и снижение уровня жизни.

Данный налог может затронуть компании, имеющим иностранцев в качестве основной рабочей силы. К таким компаниям относятся наиболее крупные компании, являющиеся структурообразующими и осуществляющие наиболее крупномасштабные проекты. Например, крупнейшая строительная компания Сауди Бен Ладен Групп уже отказалась от услуг 70 000 своих иностранных работников¹⁴. Таким образом, саудовская компания потеряла рабочую силу, что повлекло убытки и существенно снизило доходность самой компании. Так же негативный эффект скажется на сфере обслуживания (сиделки, няни, горничные, водители) – повысится стоимость их услуг, а так же увеличится количество нелегальных работников.

Изложенное выше может привести к сокращению числа плательщиков указанного налога, поскольку возникает опасность массового оттока иностранных работников из страны.

В случае если указанные выше отрицательные последствия наступят, велика вероятность того, что цель введения налога – сокращение дефицита бюджета – не будет достигнута.

¹⁴ INDIATIMES. Many Foreign Workers Are Leaving Saudi Arabia Because The Kingdom Will Demand Tax From Them <https://www.indiatimes.com/news/world/many-foreign-workers-are-leaving-saudi-arabia-because-the-kingdom-will-demand-tax-from-them-272199.html>